

上海男篮执行主帅马诺斯与三外援结束隔离

全员冲刺 大鲨鱼只为季后赛

本版撰稿 本报记者 薛思佳

经过为期两周的自我隔离，在二次新冠肺炎病毒核酸检测呈阴性之后，上海男篮执行主教练马诺斯以及三位外援莫泰尤纳斯、雷·麦科勒姆和康宁汉姆于上周五正式归队，这就意味着除了因伤赛季报销的后卫吴永盛之外，大鲨鱼以一个阵容齐整的状态投入到了联赛的备战中。

因为新冠肺炎疫情的影响，CBA联赛何时重启至今仍是个未知数，据俱乐部内部人士透露，目前球队方面尚未接到具体的恢复时间，但这并不影响大家的日常训练安排，依旧保持着一天两练，三练一休的节奏，基本围绕力量、体能、个人技术和战术配合展开。值得一提的是，在执行主教练马诺斯不在球队的这段期间，上海男篮领队兼一线教练组组长刘炜和助理教练团队承担起了球队的训练任务，“他在回到希腊之前也是留下了一些训练计划，大家合作起来也不错。”未知的联赛重启时间，再加上酒店、球场两点一线的生活，多少让队员们感到有些枯燥，他们表达了对赛场的渴望，“影响是肯定有的，但大家还是努力在调整自己的状态，做好自己该做的工作。现在外援和外教都归队了，希望在技战术上再多打磨一些时间。”上海男篮队员张兆旭说道。

随着新冠肺炎疫情在国内逐渐

得到控制，相比于收队初期时的全封闭生活来说，最近这段日子，不少家在上海的球员和教练都趁着休息日选择了回家陪伴自己的家人，“一直在房间里待着确实比较无聊，所以最近只要休息就尽量回家和孩子待在一起，跟他们一起玩玩也挺开心的。”面对这段前所未有的休赛期，处于无尽等待中的球员和教练都在想方设法消磨训练之外的时光，除了把更多的精力投入到训练场和力量房之外，最近颇受好评的游戏《动物森友会》成为了不少人打发时间的方式，调节一下自身的情绪，“其实大家的生活都比较简单，偶尔会一起打打游戏，喝喝茶，聊聊天。”

和所有人一样，上海男篮全队都时刻关注着疫情发展的趋势，从最初传出的4月中旬复赛，到现如今按照5月2日复赛来做准备，球队教练组也在不停地根据最新进展调整自身的训练计划，以至于不会让球员感到过度的心理疲劳，“我看到大家的精神面貌还是不错的，这一点让我感到很开心，因为这段时间对大家来说确实是一个身心上的考验。”马诺斯说道。借着这段休赛期，上海男篮的几位伤病号得到了充分的休息和恢复时间，对于外界所期待的触底反弹，球队上下也都抱以了期待和信心，“成绩确实没有预期的这么理想，重新开赛后对我们来说也是一次机会，大家肯定不会放弃，肯定要去力争每一场比赛。”



执行主教练马诺斯指导球员



外教外援点赞中国防疫

根据统计，在CBA联赛拥有外援和外教的19支球队中，上海男篮是唯一维持阵容不变，并且召回所有外籍人士的球队，这毫无疑问归功于俱乐部的全力保障以及外教、外援的职业素养，“我们在之前接到复赛通知之后，就开始通知外援和外教，让他们尽快归队，并且在返程的航班选择上，我们也都尽可能地选择直航，避免转机过程中出现不必要的麻烦。”上海男篮高层人士说道，“我们在沟通的过程中一直都很顺畅，外援、外教都非常配合俱乐部的工作以及相关的防疫规定。”

在结束了为期两周的隔离期，重新执起球队教鞭之际，上海男篮执行主教练马诺斯在高兴的同时，对于中国的防疫工作给予了高度的赞扬，“中国的防疫工作真的做得非常出色，我觉得在欧洲很多人都没有意识到这个疫情的严重性，直到意大利、西班牙等国家开始暴发，人们才开始减少出门、佩戴口罩，但在中国，大家一开始就做得很好。现在我回到了上海，我觉得俱乐部的防疫措施都做得很好，在这里我感到很安全。”

马诺斯坦言自己在希腊的这段时间几乎很少出门，大多数时间都和家人待在一起，就在启程返回上海之际，他还特意叮嘱自己的家人要尽量减少

不必要的外出，“相较于一些疫情比较严重的国家来说，希腊目前的情况不算太严重，但我同样很担心自己的家人，我让他们都尽可能地待在家里。”

和马诺斯一样，从立陶宛返回上海的莫泰尤纳斯同样点赞了中国的防疫成果，“疫情刚开始的时候，上海的街道上几乎都没什么人，这里的防疫措施都执行得相当到位。现在欧洲反而是疫情的重灾区，更像是一座‘空城’，所以我很开心能够回到这里。”在返回立陶宛的这段时间，莫泰尤纳斯代表国家队出战了欧锦赛预选赛，并且有着不错的表现，从他回归球队的首堂训练课的表现来看，他的竞技状态保持得不错，并没有受到太多的影响，“回到上海的两周隔离时间内，我也是一直在和自己的训练师进行训练。现在终于能够回到球场和大家一起训练，感觉很棒。”

随着外教、外援的悉数归队，上海男篮将进入到备战的“快车道”，尤其是在战术配合方面，球队教练组希望能够通过这段时间，解决之前出现的问题，并且帮助张兆旭尽快融入到球队的战术架构中，“张兆旭的回归对我们来说特别重要，他是我们不可或缺的一员，我们会利用这些时间尽量让大家找到彼此之间的默契。”

李楠反思世界杯—— 作为主帅不够自信

随着2020年东京奥运会正式延期进行，男篮落选赛何时进行被打上了一个大大的问号，近日中国男篮主教练杜锋在接受采访时表示球队将由老、中、青三代组成，并且不会因为对手的强大而提前缴械投降。与此同时，去年率队打败世界杯的李楠在请辞之后，时隔200多天重新出现在了大众的视野中，“其实日子并不好过，经常会回想起比赛的一些场面，总是想能够做得更加完美。作为一个教练如果没有责任心，或者无所谓，也不是一个好教练，也不符合他自己的性格。”

李楠用“自责”和“内疚”两个词总结执教中国男篮出战男篮世界杯的经历，“在遇到伤病和主力缺阵的情况下，应急预案做得不够充分，只能按照之前比赛的球员表现来判断。”时至今日，外界依旧对于李楠在孙铭徽、阿不都沙拉木、可兰白克等替补球员的使用上抱有疑问，而他也直言不讳地表示了自己在用人上的保守，“在一些关键比赛中用人可以再大胆一些，人员的组合方面应该更加地完善。球场并不是‘1+1=2’，还是需要在发挥个人特点，产生化学反应方面下更大的功夫。”

经过了2017年世预赛客胜韩国，2018年印尼雅加达亚运会夺冠的磨砺，2019年率队出征男篮世界杯的李楠被外界给予了很高的期

望，但事实上就他自己来说心里并没有太多的把握，“有时候对于控制不了的东西去拼命担心的时候，就会分散精力，这个平衡点上掌握得不是很好。”对于李楠来说，在这一阶段的迷茫和恍然都是其执教生涯中一种宝贵的财富，“首先还是不能够消沉，要尽快走出来，作为教练职业生涯起起伏伏很正常，要有清醒的认识，面对四面八方的压力和质疑，这是作为主教练应该承担的。”

离开球场的日子，李楠把大多数时间都留给了自己的家人，在这个信息快速传播的时代，他更担心家人因为外界的舆论而受到影响，尤其是身为球员的儿子李禄瞳，“一定要专注在训练和比赛上，不要受到干扰，将来走向职业赛场，也一定会面对很多类似的挑战，头脑要清醒，关注点要更加清晰。”赋闲在家的李楠坦言目前接到了几家职业俱乐部的合作邀请，相信自己很快就会进入工作状态，踏踏实实地重新出发，为中国篮球培养更多的人才，同时他表示希望自己能够更有自信地面对未来所发生的一切，“作为主教练应该更加自信，无论是运动员还是教练员，无论是国家队还是八一队。近20年我一直在最好的平台上经历着一切，在有很大压力并没有绝对实力的情况下，自信会弥补很多不足。”

